

Ára 60 fillér

# MAGYAR HADIROKKANT HADIFOGOLY HIRADÓ

## Nagyjelentőségű tárgyalások HADIGONDOZOTTAK munkábaállításáról

HADIFOGLYOK, HADIROKKANTAK ÉS HADIGONDOZOTTAK ERDEKEIERT KÜZDO HIRLAP

## TILDY ZOLTÁN

### a Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége fővédnöke

A Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége Országos Vezetősége felirattal fordult Tildy Zoltán köztársasági elnökhöz, amelyben felkérte, vállalja el a Szövetség fővédnökségét.

Most örömmel jelentjük, hogy ebben az ügyben alábbi levelet kaptuk a köztársasági elnöki hivatal személyi titkárságának vezetőjétől:

A V. H. B. Sz. országos vezetősége ülésén 1948. január 20-án meghozott határozatban kifejezett kérésre válaszolva értesítem a T. Országos Vezetőséget, hogy a Köztársasági Elnök úr a V. H. B. Sz. fővédnökségét elvállalja. Megbízott a Köztársasági Elnök úr azzal, hogy a Szövetség Vezetősége alatt a hadifoglyok érdekében kifejtendő munkához őszinte jókívánságait tolmácsoljam. Péteri

Budapest, 1948. január 27.

miniszteri osztálytanácsos a köztársasági elnök titkársága vezetője

Amikor örömről adunk kifejezést, hogy az Államfőt Szövetségünk élén üdvözölhetjük, ígérjük, hogy a Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége továbbra is teljes mértékben teljesíti hivatását a hadifoglyok, a hazatértek és hozzátartozóik, valamint az egész Magyar Köztársaság érdekében.

# A hadifoglyok hazaszállításáról tárgyal a Szovjetunió és Magyarország

Metékes helyről közlik, hogy a magyar kormány és a Szovjetunió kormánya között tárgyalások folynak a Szovjetunióban lévő hadifoglyok hazaszállítása ügyében. E tárgyalások jó mederben haladnak és néhány hét múlva eredményesen befejeződnek. E tárgyalások eredményeképpen a hadifoglyok hazaszállítása rövidesen megőrténik.

A várakozás immár türelmetlen példában ezren és ezren keresnek fel bennünket a hadifogly hozzátartozók. Hol támadólag, hol pedig szerény, de szemrehányó hangon ostromolnak kérdéseikkel, miért nem jönnek most hadifoglyok, miért szünetel a szállításuk? Azt is kérdezik, vajon igaz-e, hogy akik még nem jöttek haza, javátételben ott maradnak hadifogságban? Méltányoljuk a hozzátartozók lelkiállapotát, mégsem értjük indokolatlan kétségbeesésüket, türelmetlenségüket, hisz kenységüket éppen mostan, a szerzett tapasztalatok után.

Mi önként, önzetlenül, a közérdek szemellett tartásával vállalkoztunk a hadifogly ügy szolgálatára. Vállaltuk ezzel annak ódiumát is, hogy felelősségteljes feladatot tűztünk magunk elé, olyant, amely majdnem kivihetetlennek látszott: még a békeszerződés megkötése, illetve ratifikálása előtt hazaszállítani otthonukba a szerencsétlen embereket, akiket a fasiszta bitangok hajtottak a biztos halálba, de szerencsésükre mégis hadifogságba jutottak.

Hogy ezen a téren végzett eddigi munkánk milyen eredménnyel folyt, mindenki előtt ismeretes. Nemcsak a már hazatért százszázalékos, hanem az elvesztett hitt és felkutatott tömegei is tanusíthatnak, de azok is, akik egyelőre még elégedetlenek, de mégis eljönnek hozzánk, hogy a hadifogságban levő szeretteikkel — az általunk megteremtett levelezés útján a kapcsolatot apolják. Azt bizonyítja ez, hogy ha elégedetlenek is, mégis biznak munkánk eredményében. Kifakadásaik igazságtalanok, mégis azt bizonyítják, hogy lapunk felelős tényezővé vált gondolatukban, olyan tényezővé, melyet felelőségre lehet vonni

vél mulasztásaiért, számadásra kötelezni munkájáért. Elégítéssel tölt el bennünket, hogy a felelős tényező szerepét működésünkkel magunk építettük ki, vállaljuk, de ezáltal hivatalos fórum mégsem lettünk. Nem vagyunk közhivatal, hanem a hadifoglyok és hozzátartozóik pártfogója — eddigi ténykedésünknél fogva — intézménye. Minden lépésünkkel a közérdeket kívántuk szolgálni és szolgáljuk ma is. Igen sokan megfedkeznek erről — ennél fogva arról is, hogy mi csak a közbenjáró szerepét töltjük be a hadifoglyok kérdésében annál a nagy bizalommal fogva, melyet a nagy Szovjetunió kormányánál Rákosi Mátyas személyén keresztül élvezünk. Ezt a bizalmat eddig és ezután is a legnagyobb mértékben igyekeztünk az ország érdekében hasznosítani. A mi befolyásunknak is van azonban határa, csodatevésekre mi sem vagyunk képesek. Közbenjárásunk sikerét mindenkor az adott helyzet szabja meg. Ha voltak is a múltban politikai események (összeesküvés, merényletek stb.), melyek nyomán támadt bizalmatlansági légkör eloszlátása képezte egyik igen súlyos feladatunkat, ma már — hála az ország kitűnő vezetőinek — népi demokráciánk révén Magyarország olyan megtisztelő helyet foglal el a demokratikus államok nagy családjában, olyan magaslatra emelkedett, amilyen talán egész történelme folyamán mint önálló állam soha nem állott. Bizalmatlanság már nem befolyásolja a hadifoglyok hazaszállítást.

Különösen azokhoz szólunk, akik arra szeretnek hivatkozni, hogy „bezzeg a fogságba ki tudták őket szállítani vasut hiányában is“. Akik ezt mondják, minden józan gondolkodástól menten, a fanatikus gyűlölettel elvakultat kívánhatják azt, hogy szeretettel oly körülmények között szállítsa haza a Szovjetunió, mint ahogy

őket a fogságba szállította. Amikor kivitték őket, mint egy legyőzött ország ellenséges, ellenük ádázul harcolókat éppen az ő harci cselekményeik okozták a szállítás súlyos és szenvedéssel teljes körülményeit. Ma azonban, amiódon 3 év megfeszített munkájával — melyben a hadifoglyoknak is jelentékeny részük volt — az újjáépített és velünk szoros baráti kapcsolatban álló birodalomtól térnek haza — megbecsült munkatársaként, megfelelő gondos útnakindítással jönnek haza a hadifogságból.

A magunk részéről teljes megértéssel adóznak vágyódásaikkal, küzdelmeikkel szemben szeretteik után, mert hiszen sok szegény hozzátartozó, sokgyermekes családanya évek óta harcol a megélhetésért, családjának eltartásáért. Így volt ez eddig és ma sem könnyebb az ilyen családok helyzete. Éppen ezért mindent megtettünk eddig is, ami csak módjünkban állott és ezután is megteszünk, hogy a még kintlevőket minél hamarabb hazaszállítsuk.

Hivatkozunk Rákosi Mátyas legújabb diósgyőri nyilatkozatára, amely így hangzik:

„Néhány napon belül hivatalos tárgyalások indulnak a Szovjetunióval abból a célból, hogy a még kintlevő maradék hadifoglyok mielőbb az utolsó emberig hazaérkezhesse- nek.“

E tárgyalás kimenetele sem lehet kétséges, ha figyelembe vesszük, hogy a Szovjetunió a becsorgáltatások felértékelésével kb. 20 millió dollár jóváírását ismerte el, továbbá az aszély következtében elfállott gabonabevásárlási kötelezettségeink teljesítésére egy évi haladékat nyújtott, a reakció

mesterkedéseit semmisítik meg és reményeinket leszik indokoltá ezen tények.

Az egész ország még élénken emlékezik arra, amiódon a M. N. D. Sz. küldöttsége felkereste Rákosi Mátyást és felkérte, mint a magyar kormány miniszterelnök-helyettesét, hogy járjon közbe Sztálin generalisszimusznál. Rákosi azonnal eleget tett kívánságunknak és levélben fordult Sztálin generalisszimuszhoz. A levélváltás eredményezte, hogy a hadifoglyszállítás még 1947 májusában, a békeszerződés ratifikálása előtt megkezdődött és ennek folyamán több mint 120 ezer hadifogly hazajött.

De emlékezzünk arra, hogy mit beszéltek a nép ellenségei a hadifoglyok hazaszállítása előtt: „Nem lesz ebből semmi“... Rémhírekkel árasztották el az országot, mely szerint a hadifoglyok soha nem jönnek haza, mert végleg javátételben maradnak. Megvadták magat a kormányt is azzal, hogy nem tudja és nem akarja hazahozatni őket, mert nincsen pénze arra. Az így teremtett lelki hangulatot pedig felhasználták politikailag és anyagilag is. Hiszen tavaly tavasszal az egész sajtó foglalkozott leplezésükkel a hadifogly mentőangyalokkal, akik megszédíték magukat pénzzel és gombamódra szervezték az ilyen zúgírodákat, ahol nehéz pénzt vettek fel a félrevezetett hozzátartozóktól, hogy „elősegítsék a hadifoglyok hazaszállítását“. Most megint ébrednek a varjak, a reakciós denevérek és amikor népi demokráciánk erősödik, izmosodik minden területen és a hadifoglyok hazaszállítása terén is olyan szép eredményt értünk el, ismét meg akarják zavarni a hadifogly-chozzátartozók nyugalmát, megint dajkamessékkel ijesztgetik őket, hogy több hadifogly már nem tér haza. Holott éppen az a valóság, hogy egyetlen országba

sem tértek annyian haza, hadifogságból, mint Magyarországra.

Itthon van már több, mint 350 ezer s a reakció mégsem mondott le kútmérgezéséről a hadifoglyok hozzátartozói között. Lázlj, az amúgy is érzékeny hozzátartozókat, mert, sajnos, ezek között vannak olyanok, akik hitelt adnak nekik és szaladnak fűhöz-fához kérdéseikkel, igaz-e, hogy nem jönnek többé stb., stb.

A hadifoglyok szállítása ideiglenesen technikai okokból szünetel és hamarosan újra meg fog indulni. A reakció Rákosi szavait is igyekszik félremagyaráztatni, holott Rákosi olyan kijelentést tett, hogy „reméli“, Baráconyra hazajönnek. Reméltük azt is, hogy jó termésünk lesz és nagyon jól tudjuk, hogy nem lett jó termésünk. Súlyos aszálykárokat szenvedett tavaly az egész ország, vajjon lehet-e valakit is felelőségre vonni, mert azt reméltük, hogy jó termésünk lesz? A reményeket tehát nem lehet úgy elkönyvelni, mint a vállalt kötelezettséget, már pedig a reakció Rákosi Mátyas reményét kötelezettségnek tünteti fel! A hadifoglyok szállítása nem 100 százaléban függ tőlünk, mégis biztosíthatjuk, hogy valamennyien hazajönnek. 1948. a hadifoglyok szabadulási éve lesz. Ismerve a Szovjetunió irányunkban tanusított nyugalmságát, bizunk abban, hogy a szállítási lehetőségek szerint mielőbb hazatérnek, ha pontos napot, illetve dátumozást megadni nem tudunk. Nincs ok siránkozásokra, kétségbeesésekre.

Hivatkozunk egyben a hozzánk érkező levelekre, melyeket a táborokból kapunk s amelyek telve vannak reménységgel a hazajövetelt illetően. Amint fentebb rámutatunk, immár teljes joggal.

Sziklai Sándor





# Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége KÖZLEMÉNYEI

Ma már a Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetsége az országnak nemcsak az egyik legnagyobb lendülettel fejlődő szövetsége, melyet a naponta 4-5-ével megalakuló új csoportok igazolnak, hanem az ország társadalmi és kulturális életében mozgókonnyan, sok kezdeményező erővel résztvevő egyesület is.

Fentieket igazolják azok a jelentések, amik naponta befutnak Országos Központunkhoz. Igazolják a fővárosi és a vidéki sajtó egyre gyakrabban megismétlődő közleményei, melyek mind a Szövetség életéről, helyi csoportjai megmozdulásairól, a társadalom fontos kérdéseiben való tevékeny részvételükről számolnak be.

## A VHBSZ

### az árvízkárosultakért

Szövetségünk hajdusámsoni csoportja átérzve az árvízkárosultaknak való segítés fontosságát, 17 fős rohambrigáddal, saját szerkesztésű napokig részvett Fehérgyarmaton, az árvízterületen a védelmi munkálatokban, Görögényi Dániel ezredes parancsnoksága alatt. A mentési munkálatokban résztvevő bajtársak a károsultak részére jelentős mennyiségű ételment: 120 kg. kenyeret, 28 kg. szalonnát, lisztet, burgonyát stb. vittek magukkal. A rohammunkás csoport saját maga élemezte magát. Megszervezték azt is, hogy 19 hajdusámsoni család elvállalta egy-egy árvíz elől menekült család gyermekét. Egyidejűleg megkeresték a hajdusámsoni bajtársak a népjóléti miniszter urat is, hogy amennyiben lehetséges, irányítson 20 gyermeket Hajdusámsonba elhelyezés végett, akiknek elhelyezését Szövetségünk ottani csoportja vállalja.

Példamutató és nem egyedülálló eset az Szövetségünk életében. A volt hadifoglyok, mikor hatalmas és egyre fejlődő szervezetbe tömörültek, saját érdekeik képviselete mellett azt vállalták, hogy teljes előszóval résztvevnek a magyar társadalom életében, a magyar demokrácia újjáépítésében.

Itt kell megjegyeznünk azt is, hogy az árvédelmi munkálatok vezetője, aki hatalmas szervező munkájával a védelem terén kitűnő eredményeket ért el, Görögényi Dániel ezredes bajtársunk szintén a VHBSZ Országos Elnökségének tagja.

## Példát mutatott Béskés megye főispánja

Békeapáca volt főispánja, Kelemen Mihály, aki azóta földművelésügyi államtitkár lett, 44/3947. sz. alatt rendeletet adott ki az alispánokhoz, polgármesterekhez, járási főjegyzőkhöz és a községi előjáróságokhoz címezve. A rendelet ismerteti, hogy a VHBSZ megalakult és alakulóban van az ország minden részén, így a megyében is vannak helyi szervezetek. Szótlan ismerteti a Szövetséggel kapcsolatos tudnivalókat. A rendelet röviden és lényegében ismerteti a Szövetség alapszabályait, céljait és a cél elérésére szolgáló eszközöket. Mindenek után a főispán felhívja a fent felsorolt hatóságokat, hogy

a Szövetség hozzájuk forduló szervezeteit minden rendelkezésre álló eszközzel és céljára való tekintettel támogassa. Akkor, amikor az országos vezetőségünk nevében is megköszönjük Kereszties főispán kitűnő támogatását, mely a rendelet kiadásán túlmenően is megnyilvánult már eddig is Szövetségünk életében, annál is inkább, mert a főispán, mint már jeleztük, Szövetségünk békésmegyei díszelőke, követeendő példaként ajánljuk az összes többi megyei főispánjainak, mert nem kétséges előttünk, hogy azok is fel fogják ismerni Szövetségünk fontosságát a magyar demokrácia életében.

## Dicséretet érdemlő munkát

végez Szövetségünk nem egy helyi csoportja. Lassan, valóságos verseny fejlődik ki egyes megyék és helyi csoportok között, hogy kik tudnak jobb, sokoldalúbb és eredményesebb munkát végezni. Ezek közül kell kiemelnünk nagyszámú csoportunkat, mely különösen kitűnő munkájával és amelyik megyéjében a karácsonyi akció terén a legeredményesebben működött. Tudjuk azt is, hogy munkájukban eredményeket elsősorban jó vezetőiknek és a vezetőségnek kell a jó munka egyik jelentős részét végző Ujvári Pál titkár bajtársunknak köszönhetik.

Ugyanigy példát mutat a jó és eredményes munka végzésére hajdusámsoni helyi csoportunk. A csoport közbajtjével nemrégiben többszáz forint készpénzszerűt osztottak ki az arra rászorultaknak. Nemrég rendezett táncestély jövedelmét teljes egészében az árvízkárosultak megsegítésére fordították. Gyűlésükön a bajtársak elhatározták, hogy felajánlják egynapi munkájukat a községnek fontos közmunkák elvégzésére és ugyanakkor egynapi munkájukat a még fogságban levő bajtársak családtagjainak megsegítésére. Ezekkel és más elhatározásaikkal hajdusámsoni bajtársaink is mint Szövetségünk összes tagjai, megmutatták, hogy a volt hadifoglyok nemcsak kérmű, de igaz magyar becsülettel adni is akarnak és tudnak és részt kívánnak venni hazánk újjáépítésében.

A mostani jubileumi évben is to.

## Közi ársaságunk második születésnapját ünnepeľjük

Nemrégben még könnyes szemmel és feldobogó szívvel olvastuk a meszai hadifoglyok-táborokban a Magyar Közi Ársaság kiköltésének hírért. Azóta két év telt el és a volt hadifoglyok hazatérő tömegei már bekapcsolódtak a fiatal Közi Ársaság élénk életébe.

A kétéves Magyar Közi Ársaság, mely 1946 évi megalakulására folytatja, megmutatta eddig is, hogy a múlt bűnei következtében támadt romokból csodálatos lendülettel, hatalmas élniakarással fejlődés és egyre erősödő magyar népi demokráciát tudott teremteni.

Az alkotó munkától a magyar dolgozó milliók életéért folytatott harcától a volt hadifoglyok tömegei sem maradtak távol. A hadifogság éveiből demokráciájuk hiányában megorósodva az alkotó munka vágyával tértek haza a magyar hadifoglyok százezrei.

Most, amikor kétéves fennállása alkalmával már ni is tizede szabadon ünnepeľjük meg a fiatal Magyar Közi Ársaságot, akkor köszönésünkkel együtt megüjtjük azt a fogdalalmunkat, amit ezeltől két évvel, távol hazánkól, a hadifogly-táborokban tettünk; továbbra is a Magyar Közi Ársaságért, a magyar nép, a fiatal magyar népi demokrácia szobá és jobbá tételeért harcolunk, élünk és halunk.

mozgalmunk építi a demokráciát és erősíti az építő béke aróvonalát.

## Felhívás!

Nyomatékosan felhívjuk valamennyi helyi csoportunkat és megyei irodáink figyelmét arra, hogy mindenkit szigorúan igazoltassanak, aki akár mint megyei, akár mint központi kiküldött jelentkezett. Csak az Országos Központ felrajtos papírján írott, körbélyegzővel és aláírással ellátott „meghívó levél” jogosít fel valakit arra, hogy a Központ, és csak Megyei iroda, vagy „vezetés” feliratú körbélyegzővel és aláírással ellátott meghívó levél jogosít fel valakit arra, hogy a megyei vezetőség képviseletében eljárjon, vagy utasítást adjon, előadást tartson, stb.

## A görög szabadságharc támogatására

műsoros hadifogly-nagygyűlést rendezett szövetségünk X. kerületi szervezete január 24-én, a külső kobányai egyházközség kultúrházában. A sok között ez is egyik bizonyítéka annak, hogy szövetségünk éber figyelemmel és részvev a demokráciák megmozdulásokban. Mintaul szolgál ez a műsoros est azért is, mert a műsor elejétől végig népi játékokból, táncokból, verselből, népdalokból, ének-karokból állították össze. A gazdag műsorban nők és gyermekek is résztvevtek. A X. kerületi bajtársak megértették, hogy a volt hadifoglyok kulturális munkájában a hadifogság sajátos kultúrtermeinként a népi kultúra eredményeit kell felmutatni, hagyományait ápolni.

## Nagygyűléseink február 1-én

Február 1-én az ország számos helyén rendez Szövetségünk nagygyűléseket.

Kisbajánban hadifoglynapot rendez Szövetségünk helyi csoportja. A hadifoglynap reggeltől estig tartó gazdag programmal rendelkező megmozdulást jelent, melyen a nagygyűlésről

# MUNKAALKALMAK

## Felhívás

### átképző tanfolyamokra való jelentkezésre

Az Építés- és Munkáügyi Minisztérium a közeljövőben a következő atképző-tanfolyamokat indítja meg:

Mezőgazdasági gépkészeli, könyv-vehely, vas- és fémipari, földmérő, műszerész, ilyhegesztő, lánghegesztő, mintasztatás segédmunkás-készítő, kazánfűtő, cséplő, és vetőmagtisztító gépkészeli, lokomobil gézgépszereli, stabil gézgépszereli, gyári szerszám-gépkészeli, szakmunkás előkészítő gyakorlati, vas- és fémeszterga-

lyos továbbképző, házi fűtőberendezés-készeli, út- és csatornaépíteli, mozgófényképkészeli, vegyszer-elaboráns-készeli, villamosági alapismereti és villamos gépkészeli tanfolyam, A tanfolyamok ingyenesek. Egyéb kedvezmény (lakás, ellátás) nincsen. Jelentkezni csak személyesen lehet személyazonossági igazolvány felmutatásával Budapest, V., József nádor-ter 2-4. II. em. 38. szám alatti, délelőtt 9-1 óra között, ahol további felvilágosítást nyernek.

## Atképzőtanfolyamok hadigondozottaknak

Kerébfűtő-készítő és kocsifűtő tanfolyamok indulnak a hadirokkanat atképzőtanfolyam keretében Budapesten. A tanfolyamon 40 évnél fiatalabb, mindkét kezükkel rendelkező hadirokkanat vehetnek részt. A tanfolyamok időtartama egy év, a résztvevők ellátásáról a minisztérium gondoskodik. Jelentkezési határidő február 10. Az előadások február második felében indulnak. Az új tanfolyamok megindításáról a Népjóléti Minisztérium Hadigondozási Főosztálya közzéadott értesítésben az ország összes szociális felügyelőjéit és titkárait.

Női-szabóipari atképzőtanfolyam indul Nyíregyházán e hó 14-én, hadi-özvegyek részére. A megnyitáson jelen lesz a népjóléti miniszter képviselője is.

Vácott a hadirokkanat atképzésére és hadiárvák nevelésére szánt

űgynevezett hadiárvák bölcsészeti szakiskolájában a közeljövőben megkezdődik a hadiárvák ipari atképzése. Végül az újonnan földművelő hadirokkanat gazdasági képzés-vezetői (főleg kertészeti üzemekelel van szó) kiképzése kezdődik meg ugyanitt.

Kereskedelmi képzettségű hadirokkanat keresünk nagy ösztönzőtőssel és szaktudással, szervezeti ügyvezető-igazgatói állás betöltésére. Jelentkezés írásban, Budapest, IV. ker. Képirá-utca 6. III. em.

Fodor Béla és fia lakatosárú, vas-szerkezet-el- és csavargyára, azonnali alkalmazásra keres 3-4. nehéz vas-darabbal is dolgozni tudó segédmunkást.

Jelentkezés: Bpest, XIII., Révész-utca 9.

sportaseményekig és a reggelig tartó hadifogly-bérlő minden megtalálható.

Az Országos Központ részéről Üszöröi Oszkár országos főtítkár bajtárs fog felszólalni a nagygyűlésen.

## Hajdubahárván

a helyi csoport ugyancsak egészen pontos programmal zászlóavató ünnepélyt rendez. Az ünnepély a Hősök szobránál fog kezdődni, majd közbérel és este táncmulatsággal folytatódik.

Az Országos Központot Lukovszky László bajtársunk, országos kultúr-vezető képviseli.

## Szólások

megyei alakuló gyűlést tartja a VHBSZ, melyen az Országos Központ képviseletében megjelenik és beszédet tart Booskó Ede bajtársunk, az Országos Szervezési osztály vezetője.

## XI. kerületi

helyi csoport február 2-án a Nemzeti Segélyel karöltve közös műsoros estét tart Bartók Béla-u. 1. sz. alatti helyiségben. Ezenkívül számos nagygyűlés és műsoros est tartást jelentettek az ország minden részéből.

## Tisztújító gyűlést

tartottak Szövetségünk csornvári és páksi helyi csoportjainál. Az újonnan megválasztott vezetőségeknek sok sikert és az eddigiektől is eredményesebb munkát kívánunk a következő évben.

## Nagyarányú bajtársi találkozó Magyarbánhegyesen

Január 11-én nagyarányú, közel félezer résztvevővel bajtársi vacsorával egybekötött találkozót rendeztek magyarbánhegyesi bajtársaink. A találkozón képviseletettek megúkat a helyi hatóságok, a Nemzeti Bizottság, az egyház, a pártok, a tantestület, az összes működő társadalmi egyesület, stb. A bajtársi találkozót a Hangya Szövetkezet összes termékeiben rendezték nagy sikerrel. Ilyen nagyszabású és kiváló megrendezett társadalmi megmozdulás a községben eddig még nem volt.

Az elnök megnyitóját követően Bagó István bajtársunk, Szövetségünk békésmegyei gazdasági intézője, hatalmas beszéd keretében ismertette munkáikat a célkitűzéseinket. Majd Tarján László bajtársunk a demokrácia megörökítésére és újjáépítésére terén rátervő kötelességeitől beszélt, ezt követően Szűcs István plébanos üdvözölte a Szövetség

általános tevékenységét. A vacsorát reggelig tartó tunc követte. Az est jövedelmét a kint élő bajtársak szegényorsói hozzátartozóik megsegítésére fordították.

A magyarbánhegyesi csoport február 1-én a Közi Ársaság kétéves évfordulóján — műsoros estét rendez.

## Hadifogly-üdülő

Hadifogly-üdülő nyílik meg Gyopároson, amelyet az orosházi Nemzeti Segély létesített a volt Zselénzky-kastélyból. Az üdülőt február elején avatják.

## Új csoportok alakulnak

Az elmúlt napokban ismét az ország számos helyén alakultak új csoportjaink. Szövetségünk fejlődésében töretlen lendülettel halad tovább és egyre többen, egyre több helyen értik meg a volt hadifogly tömegek összefogásának szükségességét.

## Az iparügyi minisztériumban

28-án alakult meg a minisztérium üzemi csoportja László miniszteri osztályfőnök bajtársunk vezetésével.

Győreentetőben, Hajóson, Taktusadán, Garán, Nagylételeken, Püvön, Hajduszentpétern és mások alakultak az elmúlt napokban új csoportok.

A Budapest VII. kerületi csoportunk tartotta újjáalakuló gyűlést, több, mint 300 résztvevővel. A gyűlésen felolvasott dr. Sekeres előjáró és az Országos Központ részéről Dobay Aladár bajtársunk.

## Tevékenyen résztvev

és ma is lelkes aktivitással dolgozik bajai és bácsodrogvármegyei csoportunk életrehozásában Orosz Sándorné bajtársnő, a bajai hadifogly-kirendeltség vezetője.

## Nehézségek mellett is lehet jó munkát végezni

Pólda erre a vésztől csoportunk, amely háromhónapos fennállása alatt annak ellenére, hogy igen nagy részvételest kellett leküzdenie, december hónapban 170 katasztrális hord földet osztott ki, kishaszonbérletbe. A vésztől bajtársak képviselőkei küldenek a helyi UFOSZ, a Nemzeti Bizottság gyűléseire és a szakszervezetekhez. Hajdu József főjegyző a helyi csoport díszelőkévé választották meg. Kulturáprogramot dolgoztat ki a szövetségi élet színvonalának emelésére.



# HADIGONDOZOTTAK HANGJA

SZERKESZTŐBIZOTTSAG:

Fegyveres Makk Ferenc, Koós Zoltán, Korányi Géza, Didek Lajos, Sebes Árpád. Főmunkatárs: I. Pintér László



## A demokrácia nem felejtí el

Igen sok emberben még ma is — és ma is — annál inkább így volt ez — az a tudat él, hogy a hadirokkantak reakciói, a demokrácia elleneségei. A felszabadulás előtti időben ezt a réteget az akkori kormányok megküldés is tartották és — joggal, jog nélkül — számították rá. Annaira ment ez, hogy már maguk a hadirokkantak is kezdték hinni, hogy így van a dolog. Pedig dehogyan van és dehogyan volt ez így! Éppen ellenkezőleg! Szíve mélyén minden hadirokkant tudja ki és mi okozta a rokkantságát. Mélyen a szívében minden őszeggy tudja, milyen érdekelték küldték meghalni elvesztett férjét.

Mi nem voltunk és nem vagyunk reakciók!  
Nem is lehetünk azok, mert aki a reakciós urak áldozata, az csakis proletár testvéreivel összefogva kereseti boldogulása útját.  
Vesztett híriunket lassú munkával, fokról-fokra haladva, megváltoztatjuk. Először a bajtársak tömegeit iparkodunk meggyőzni arról, a nem eredménytelenül. Egyre többen és egyre világosabban látják valódi helyzetüket. Tudják, hogy a fasiszta háborúk áldozatai csak a demokráciából várhatják felépülésüket.  
Ez a tudat egyre erősödik szervezetünkben és lépten-nyomon halljuk fővárosi és vidéki csoportjainktól a hírt: a türelmetlen és cselekedni vágyó bajtársak eltávolítják azokat a vezetőket, akiket nem tartanak alkalmasnak munkában vitt szerepük után, hogy a demokráciában megújuló Szövetségben is szerepet vegyenek. Jól teszik és türelmetlenségük érthető. Közben folyik a Központból irányított átszervezés. A reakciós beállítottságú, maradi HONSz-ból tehát alulról és felülről egyszerre elinduló erjedési folyamat olyan szövetséget alakít, melyre nekünk szükségünk van.

Demokratikus, becsületes, segíteni akaró és segíteni tudó bajtársak által vezetett, demokratikus célkitűzésekkel dolgozó, jól értékelésvilágított szövetség! Minden óráról megkövetelt mentes, rugalmasan működő szövetséget építünk most magunknak, mely segít minkeztől segíti egyben a demokráciát.

Ennek a szövetségnek célkitűzése az is, hogy nemcsak ő maga, de nevelő hatása alapján tagjai és hívei is építői legyenek hazánknak, népi demokráciánknak. A hároméves terv megvalósítását szervezetünk és tagjaink tömege segíti.

Megkezdjük szervezetünk és munkabaállításunk útján önmagunk megsegítését és ezzel a demokrácia segítségét.

De nem maradunk meg ennél. Ha a demokrácia ügyét szolgálni kell, mi is iparkodunk mindenütt ott lenni. A hadigondozottak az első feladatra megmozdultak és filléreikből filléreket elvonva ajánlották fel segítségüket a görög szabadságharcos rokkantjainak. És ha a demokrácia hazai frontján kellett segíteni, akkor is tudtuk mi a kötelességünk. Az árvizkárosultakért mi nem későbbben mozdultunk meg, mint bárki más ebben a hazában.

Ha nemzeti ügyről, ha demokratikus megmozdulásról van szó, mi, hadigondozottak ott vagyunk és ott leszünk a cselekvők között.

Igy érjük el, hogy nemcsak a saját tömegeink döbbennek rá egyre inkább arra, hogy a mi helyünk a demokrácia táborában van, de az egész magyar közvélemény is kezd belátni, hogy mi nem azok vagyunk, akiknek minkeztől hársztettek.

Rákosi Mátyás az érdem, hogy első volt a magyar politikai élet vezetői közül, aki ezt felismerte és szavakkal is kifejezte, amikor még 1941. végén kijelentette:

a hadirokkantak megsegítése a nemzet becsületbeli ügye.

A MKP hadigondozási politikáját lefektető és a múlt évben kiadott alapirata erre a felismerésre volt alapítva: a hadigondozottak nagy tömegükben tisztességes proletárok, — a hadigondozottakon segíteni kell!

## Teljes szövegében közöljük a Beszkárt-kezdvezmény végrehajtási utasítását

26/1948. Mln. bizt. ctn.

TÁJÉKOZTATÓ.

Miként kell igényelni a BSZKRT által adott ingyenes és féláru utazási kedvezményt?

A kedvezményre kizárólag azok a hadirokkantak jogosultak, akik Budapest (I—XIV. kerület), Alagon, Újpesten, Rákospalotán, Pestújhelyen, Rákosszentmihályon, Cinkotán, Sasháimon, Rákos-osbányán, Rákosszentgyörgyön, Rákoshegyben, Pestszentlőrincen, Kispesztén, Pestszentkeresztben, Csepelen, Nagytétényben, Budatétényben, Budafokon, Albertfalván, Pesthidegkúton, Bókás-megyeren, vagy Pestszentimrén laknak és ott bejelentett lakásuk van.

A hadirokkantak közül minem I. járadékosztályba sorolt 100 %-os hadirokkant és a II. és III. járadékosztályokba sorozott 75 és 50 %-os lábcsontolt hadirokkantak ingyenes, a 75 és 50 %-os többi hadirokkantak féláru utazásra szóló igazolványt kapnak, mely igazolvány a budapesti összes villamosvasútvonalakon, valamint a HÉV-nek a székesfehérváros határain belül lévő vonalain való ingyenes, illetve kedvezményes utazásra jogosít. Az igényléshez szükséges igénylő lapokat a csoportok megbízottai útján, 1948 február 3-tól kezdődően, a HONSz miniszteri biztosától (VIII. Horánszky-u. 24.) vehetik át.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolványt a következőképpen kell igényelni:

1. az igényjogosultak a lakhely szerint illetékes HONSz csoportnál jelentkeznek, igénylőlap kiállítására végett. A jelentkezésnél bemutatni tartoznak egy évnél nem régebbi keletű hadigondozási

igazolványukat, lakbejelentő lapjukat és átadni tartoznak egy 5 db 5 cm. széles, 3 cm. magas 1 évnél nem régebbi, még nem használt fényképet. A fénykép hátlapjára rá kell írni a nevet és a rokkantsági fokát, valamint az igénylő lakcímét.

2. A HONSz csoportok ellenőrzik az adatokat és a jól olvashatóan kitöltött igénylőlapokat a fényképekkel együtt átadják az illetékes hadigondozó hivatalnak záradékolás végett. (A záradékolást Budapestben és városokban a hadigondozási előadó, községeken pedig a községi jegyző végzi.)

3. Záradékolás után a HONSz-csoport az igénylőlapokat átveszi a hadigondozó hivataltól és azokat igényjogosultság szerint (külön a 100 %-os, külön a 75 és 50 %-os lábcsontolt és külön a féláru jegy váltására jogosult 75 és 50 %-os igénylőket) csoportosítva, fényképekkel együtt átkötve, a HONSz miniszteri biztosának (Bpest, VIII. Horánszky-u. 24.) küldi meg.

4. Az igazolványok kiállításai illetéke darabonként 50 fillér, mely összeget az igénylőlapokkal egyidejűleg kell a csoportnak a HONSz központi pénztárába befizetnie.

5. Az igazolványok kiállítása iránt a miniszteri biztos intézkedik, és a BSZKRT által kiállított igazolványokat a miniszteri biztos adja ki a csoport meghatalmazott megbízottjának. Ingyenes és kedvezményes igazolványok kiállítása ügyében senki se forduljon közvetlenül a BSZKRT-hoz.

Ez ügyben külön utasítást a csoportok részére nem adok ki. Budapest, 1948. évi január hó 29-én.

Dr. Szász László  
miniszteri tanácsos  
miniszteri biztos

## Fontos tárgyalások folynak a hadigondozottak munkábaállításáról

Dr. Szász László, a Honsz miniszteri biztosa és Koós Zoltán a 8-as bizottság tagja, tárgyalásokat folytat Kossa Istvánnal, a Szakszervezeti Tanács főtitkárával. E tárgyalások már eddig is nagy eredményeket hoztak és rövidesen eredményes befejezést nyernek. E megbeszéléseken mindkét részről megvitatták országos viszonylatban a munkanélküli hadigondozottak munkábaállítását, összehangolják a hadigondozottak álláspontját a Szakszervezeti Tanácséval és az ország lehetőségeivel.

A tárgyalások befejeztével lapunk elsőnek közli a hadigondozottakat érintő fontos döntéseket. Ott Károly néppolitikai miniszter a hadigondozási ügyek tisztázására magához kérte a Honsz miniszteri biztosát és Koós Zoltánt. A tárgyalások kielégítő mederben folynak és sok tekintetben tisztultak hozzá a még vitás pontokban.

### CSOPORTNIREK

A XIV. ker. HONSz-csoport hadirokkantjai és hadiövezgyei 1948. jan. 23-án, nagy számban jelentek meg a csoport bajtársi házában, hogy lelkes ünnepléssel adózzanak a görög szabadságharc hőseinek. Korányi Géza elnök megrázó szavakkal esztelte a görög nép küzdelmét, amely nép magánosan, de az egész világ demokratikus népeinek rokonszenvével küszköd a szabadságért. A termopylei hősök méltó utódai nem hódoltak be a fasiszta túlerőnek és ma sem hajlandók fejet hajtani elnyomó uraik előtt. Az a nép, amely annyiszor adott példát Európának, nemcsak önmagáért harcol, de az európai szabadságért és a békéért hoz áldozatot. Az ő ügyük éppen ezért a mi ügyünk is. Szabadságravágyó lélekkel kísérik Markosz tábornok

nemes harcát, amelyet siker fog koronázni — mondotta.

Ezután az elnök felkérte a csoport tagjait, hogy áldozzanak a görög rokkantaknak és sebesülteknek járadékukból öt hónapra át havi 10 fillérrel. A felhíváshoz a gyűlés lelkesedve és egyhangúlag hozzájárult. De ezenfelül is tömegesen jelentkeztek külön adományokkal olyan hadirokkantok és hadiövezgyek, akiknek áldozatai fillérei értékesebbek, mint az imperialisták aránya, mely az elnyomatlanság szolgálja, a mi filléreink pedig a szabadság szent eszénjét.

A III. kerületi HONSz-csoport e hó 24-én, a megrókkant görög szabadságharcosok javára műsoros táncmulatságot rendezett, melyre 900 jegyet sikerült elhelyezni. Ilyképp érhető, hogy a táncmulatság közel kétezer forintot eredményezett. Az ár-

vizkárosultak javára 100 forintot ajánlott fel a csoport Vezetősége.

A gyönyörű eredmény a nöbizottságnak, Kálmán Sándor elnöknek, Horváth Henrik és Szűcs Kálmán bajtársaknak érdeme elsősorban. A szórakoztató műsort, melyet a csoport és a Goldberger-gyár műkedvelői adtak elő, nagy tetszéssel fogadta a közönség.

Rákosszentmihályon a HONSz csoport, a VHBSz és a Nmezeti Segély február 7-én, az ipartestület székházában műsoros előadást rendez a görög szabadságharcosok javára.

Budapest VII. kerület HONSz-csoportja a görög szabadságharcosok megsegítésére február hó 8-án, d. e. 10 órai kezdettel, műsoros előadást rendez a budapesti Sütőiparosok székházának disztermében. Budapest, VII., Hársfa-utca 21. sz. alatt.

A terv végrehajtása a nemzeti jóvedelem emelkedéséhez volt köve. Sajnos, az asszilykár ezt az emelkedést meglassította és mi megint lemaradtunk.

A mi táborunk becsületére mondjuk, hogy hallgatva és tovább nélkülözve megérett a demokrácia néhez helyzetét. De ma már úgy látjuk, más a helyzet. Valaminek történnie kell a mi ügyünkben is. Úgy látjuk, hogy a magyar ipari munkásság és a parasztság, hősiességétje nyomán keletkezett eredmények

ből mostmár nekünk is juttatni kell valamit.

Tudjuk, hogy a brosurában három évre tervezett programot nem lehet egyszerre megvalósítani. Ezt nem is kérjük! De kérdezzük:

nem volna-e időszerű a 100 százalékos sorsán ismét jelentős mértéken segíteni? Nem lehetne-e legalább ennél az egy rétegnél átöröni a cenzus kemény fejt és nem lehetne-e néhány százezer forintot arra szítani, hogy a kolduló ál- és valódi

hadirokkantak végleg eltűnjenek az utcáról?

De kérdezzük tovább: nem lehetne-e néhány milliót arra áldozni, hogy a munkanélküli a demokrácia építésében részt nem vevő bajtársak ezreit legalább részben munkához, keresettség juttassák? Nem lehetne-e az átképző tanfolyamokat ki- szélesíteni, hogy ilymódon is néhány ezer hadirokkant megélhetést nyerjen?

Mi azt hisszük, hogy igen! Mi azt hisszük, hogy most már elég erős a mi országunk gazdasági

Ime, a kitaró és elítudato munka megleti a maga jutalmát.

A félve megindított akciónak a villamos-utazási kedvezményekért befejezést nyert. Mégpedig, mint bajtársaink fent olvashatják, az egész vonalon kívánságaink 100 %-os teljesítésével.

Miért sikerült ez így?

Mert nem kértük és sürgettük előbb, mint az a megvalósulás lehetőségébe lépett. Ez rosszhiszemű demagógia lett volna. Mi akkor kértünk, amikor a BSZKRT — költségvetési hiányának eltüntével — abba a helyzetbe került, hogy kívánságainkat teljesíthesse. Akkor és egy perccel sem később. Ezért a teljes siker. Így akarunk és fogunk haladni a többi cél elérése felé is. Nem kérünk előbb, semmint kérésünk teljesítését az ország helyzete lehetővé teszi, de akkor, ha kell, teljes súlyunkat latba vetjük s igazunk tudatában, ha kell, követelünk is.

Mert konstruktív, alkotó munkát akarunk végezni és nem demagógiát űzni! Nem időszertlenül túlkövetelnünk, de azt, ami lehetséges és akkor, amikor lehetséges, kiharcolni.

Mert konstruktív, alkotó munkát akarunk végezni és nem demagógiát űzni! Nem időszertlenül túlkövetelnünk, de azt, ami lehetséges és akkor, amikor lehetséges, kiharcolni.

Mi azt hisszük, hogy a magyar demokrácia és annak vezetői nem hagyják figyelmen kívül, amit mi a demokráciáért eddig tettünk és ezután tenni készülnünk.

Mi azt hisszük, hogy a demokrácia nem felejtí el, amit nekünk a jóaratás reményében ígért. Mi hiszszük, hogy segítségünkre sietnek, mert a mi megsegítésünk a demokrácia megsegítése. Mi tudjuk, mi a kötelességünk.



Közbenjárásaink eredménye:

Szikvízgyártási iparengedélyt kaphat sok hadigondozott

Lapunk és a HONSZ miniszteri biztosa minden lehetőséget megragad, hogy minél több új munka- és megéheztelési lehetőséget teremtsen az inséges hadigondozottaknak.

A legnagyobb öröm részünkre ha ez irányú megfeszített munkánkat siker koronázza, mint jelen esetben, amikor az eddigi lehetőségen túlmenően sokszáz hadigondozottnak szikvízkészítő-ipar üzését tesszük lehetővé.

Ezt a szakmát — mely még sok új jogosítványost tud befogadni — elsősorban I. vagy II. járadékostályba sorolt vagyontalan hadirokkantok, vagyontalan hadiözvegyek, illetve olyan személyek részére tartotta fenn az Iparügyi Minisztérium, akik a demokrácia megteremtésében tevőlegesen kivették a részüket.

Felhívjuk tehát a bajtársakat, akik szikvízüzemet akarnak létesíteni, hogy

a) oly községre vonatkozóan, ahol szikvízkészítő jogosítványos nem működik, iparengedély kiadása iránt az I. fokú Iparhatóságnál (Járásí főjegyző, m. város polgármestere) terjesszék elő kérelmüket. (Csatolni kell születési anyakönyvi kivonatot, újkélti erkölcsi bizonyítványt, állampolgársági bizonyítványt vagy közési illetőségi bizonyítványt, rokkantságot vagy hadiözvegyiséget igazoló bizonyítványt, arra vonatkozóan, hogy a kérelmező vagyontalan és más iparjogosítványa vagy megélhetést biztosító állása nincs.)

b) Oly községre vonatkozóan elterjesztendő kérelmet, ahol már szikvízkészítő jogosítványos működik, először terjesszék fel a bajtár-

sak hozzáink, mert a szikvízkészítő ipari szakma zárt számhoz van kötve és így az iparügyi minisztérium szerzett jogot is kénytelen figyelembe venni. A hozzáink esetenként felküldött kérelmek kapcsán érintkezésbe lépünk a minisztérium illetékes osztályával és a rendelkezésre álló lehetőségek figyelembevételével szorgalmazni fogjuk a kérelem elintézését.

Illetékes helyről nyert értesülésünk folytán módunkban van már most alább leközölni azon helységek neveit, ahol azonnal kérhetik a jogosult hadigondozottak az engedély kiadását. Elgondolásunk szerint a könnyebb megvalósítás érdekében, egy helyre szóló engedélyért, ahol erre lehetőség van, ne egy, hanem két hadigondozott, folyamadjék. A befektetéshez szükséges összeget ketten könnyebben teremtik elő és a szikvízkészítéssel, valamint forgalombahozatalával járó munkát is előnyösebben osztják be. Törekvésünk az, hogy ezen üzemek felállítását a Szövetkezet keretében, állami támogatással tudjuk részben támogatni, másrészt a készüléket gyártó hitelezni.

A községek nevei a következők: Zagyvaróna, Vatta, Sotony, Sopronhátfalva, Mátrabella, Héhalom, Felsőtarján, Dunatetőfen, Csátalja, Bodrogkeresztúr, Benye, Balvány, Nagyhalászi, Sáp, Szécsény, Újszentmargita, Szokolya, Püzesgyarmat, Káptalanfa helységek egy-egy gyártási engedélyt kérhetnek, míg Debrecen és Székesfehérvár jogosult hadigondozottai három-három szikvízkészítési iparengedélyt kaphatnak.

Didek Lajos.

Ki tud róluk?

Keresem fiamat Beregi Endre (1914. dec. 2. Budapest, anyja neve: Rosenbaum Janka). Bevonult Alsó-dabasra, század száma 101/52. Tpsz. 257/58. volt. Utóljára 1942 októberben írt. — Beregi Károly (Budapest, 1916. dec. 29. anyja neve: Rosenbaum Janika). A községi I. honv. munkaszolg. zászlóját II. századában szolgált. Tpsz. 292/37. volt. 1942 októberében írt utóljára. 1942 novemberben a Jablonschnoje-i kórházba került betegben. A Vöröskereszt értesítése szerint. Aki tud rólok, kérve kérjük értesítése kétségbeesett szüleit: Beregi Béla, Budapest, Rákóczi-u. 51. I. (azelőtt Nagydófa-u. 18. sz.)

Keresem fiamat Froska Pált (1921. dec. 2. Ujdiógyőr). 1945 márciusában Jászberényben volt fogolytáborban. Onnan Foksaniba vitték, életjelt magáról azóta nem adott. Értesítést kér aggódó édesanyja: özv. Froska Pálné, Ujdiógyőr, Alsóbaros 2. sz.

Fiam ifj. Hoffmann Lajos (1918. Susákon, S. H. S.) 1944 márc. 18-án mint tart. zls. vonult be Székelyudvarhelyre, becsztása a székely honv. gy. ezred 27/II. zlj. távbeszélő szakaszánál volt. 1944 IX. 18-án a görgényi havasokban megsebesült. 1944 X. hó 31-én a budapesti tisztikórházból gyógyultán elbocsátva pótkeretébe Vörösbénybe (Vesz. prém mellett) lett vezényelve. 1944 nov. 7-én írt utóljára Vörösbényből. Értesítést kér: Hoffman Lajos, Miskolc, Bessenyő-u. 18. II. Sedronygyártelep.

Keresem Grosz Ervin karp. őr. mestert. A budapesti I. gk. lövész. ezrednél gh. főnök volt. (1920. anyja Kis Pirokska) 1944-ben Csongrádnál tűnt el. Allitól 1946 tavaszán rádión üzent Oroszországból. Keresi: Kálnoki Kiss Jakab, Répáspuszta, Sonogy vm. — Galos Emil 3838. Igazolások ismét elment, jelentkezz hazahozatalod végett. Két hónapja semmi hír fel-lel. Mi jót vagyunk, szeretettel várunk Margit.

Kodó János gkv. honvédet keresem. Eltűnt 1943 januárban Kostonóje környékén. Szombathelyről vették a frontra. Értesítést kér: Kodó Jánosné, Gödöllő, Blaháné-u.

Pánczél István (1904. máj. 17. Pl. Hivősvár, anyja neve: Szabadi Teréz) légvédelmi tüzér őrvezető 207. szakasz. 1944 decem. 26-án tűnt el. Utóljára az óbudai gázgyárnál volt. Kérem azokat, akik vele voltak, ha valamit tudnak róla, értesítsék Pánczél Istvánnál, Epest, III. Vörösvári-u. 54. ajtó 5.

Rádiókeresések

Borda László 7362/6. Mindnyájan jól vagyunk. Nagyon várunk: Csókolunk Ernő. — Balogh János musz. 219/39. (1913. Bpest, anyja: Schwanberg Róza) 1942-ben írt utóljára. 1943 januárban Voronyezsnél eltűnt. Rádióüzenet szerint fogságba esett. Értesítést kér: Dedk Györgyné, Budapest, Bakáts-u. 2/b.

Ki tud Dobos Lajosról (1915. Iregszemcső) mint polgári személyt Iregszemcsőről 1945 március 12-én vitték orosz fogságba. Értesítést kér: Dobos Lajosné, Budafok, Tóth József-utca 4.

Fürst Béla (1922. Csikász Etel). Tpsz. A. 834. Rosztok és Malomrt közt tűnt el 1944 októberében. 1945-ben állítólag Boriszovban könyvebb beteg volt. Keresi: Szabó M. ric, Csillagrádány. — Fodor Imre 7406/4. Lapjaidat megkaptuk, jól vagyunk. Mindannyian szeretettel várunk. Számtalan szokolunk. VIII. gyermekek, Apuék, Mamáék, Kornélka — Keresem férjemet Fazekas Mihályt (1910. Abony) 1945 áprilisában a szegedi vöröskeresztes kerestül értesítést küldött. Onnét vitték Oroszországra. Azóta semmi hír nincs róla. Értesítést kér: Fazekas Mihályné, Körösetétlen, Cegléd 2.

Gyuricza József 7148/T. Ne aggódj miatunka, jól vagyunk. Szorgalmasan frunk, csodáljuk, hogy nem kapod meg. Szeretettel várunk. Feleséged, gyermekeid.

Ki tud Hegyi István őrvezetőről (1912. Szegvár) Usicáról tűnt el. Tpsz. 195/91. Sz. K. I. g. s. volt. Értesítést kér felesége Kispest, Fecske-utca 10.

Kürti Gergely 7932. Egészségesek vagyunk, levelek mennek, csókolunk. — Ősi Györgynek 7238/13-as léger-ban jelen felesége és kicsi fia Gyurika. Jól vagyunk, szeretettel hazavárunk, levél megy. Epest, Wesséányi u. 53. — Kertész János 7012/19. Krasz-nalusi fogoly-kórház. János adj életjelt. 1 éve nem kaptunk lapot. Édesanyját — Keresem férjemet Löbl Zsigmondot (1884. Máriásavár, Neumann Rozália) 1944 novemberben az óbudai téglagyárban volt. Az-



Szovjet—magyar barátság

A Szovjetunió jóindulata tette lehetővé hazánk részére, hogy a békes építőmunka és jólét útjára lépjen. Ennek ma függetlenségünk és állami önállóságunk, népi demokráciánk, szilárd pénzügyrendszerünk és hároméves tervünk, ha a győztes hatalom olyan magatartást tanúsított volna velünk szemben, mint ahogy más győztes hatalmak viszonylanak a legyőzöttekhez?

Vegyük például a fasiszta Németországot, amely legyőzte Lengyelországot. A lakosságát megtizedelték, az ország gazdaságát felcserkészték és kifosztották az országot, szabadságát és függetlenségét sárba tippták. Vagy vegyük az amerikai imperializmust, amely hála a szovjet hadi-erők döntő győzelmének, képes volt Olaszországba bevonulni és azóta, (a békeszerződés életbelépte óta is) úgy kezeli Olaszországot, mint egy fiótvállalatát: infláció, munkanélküliség, békeipar megbénulása, a fasisz-mus újjáéledése, munkásellenes terror, az ország állami önállóságának elköltövevényése jellemzik a legyőzött ország helyzetét. A jelen pillanatban is, midőn a nép és népelénes erők közötti harc végtelenségig kiéleződött, az amerikai tengerész-csapatok partreszállása durva beavatkozást jelent Olaszország belügyeibe.

A Szovjetunió azonban nem kapitalista, hanem szocialista állam. A nép állama, következként nem lehet népelénes. A szovjet hadsereg sem ellenségként jelent meg Magyarországon és a többi csatlós állam-ban, hanem mint a nép ellenségét, nek az ellensége. Közös lévén az ellenség: ime, ezzel meg is pecsételődött a szovjet-magyar barátság.

Aki szovjet hadifogságba estek, már Magyarország felszabadítása előtt is tudatára ébredtek a szovjet-magyar barátságoknak. A harcok még dultak a frontokon, a frontmagyarok még ellenségek voltak, amikor a foglyokat már jóindulatú bánásmódban részesítették.

Mi a magyar-szovjet barátság örökszilárd alapzata? Az, hogy a győztes ellenség nem leigázta, hanem felszabadította hazánkat, fenntartás nélkül elismerte függetlenségünket és állami önállóságunkat és míhelyt Magyarország megszüntette a Szovjetunióval szemben az ellenségeskedést, a Szovjetunió azonnal segítségét adott volt ellenségének talpraállításához.

Még folyt Budapest ostroma, mikor Vorosilov tábornagy aláírta az Ideiglenes Magyar Kormány képviselőivel a fegyverszüneti egyezményt.

1945 szeptember 25-én a Szovjetunió helyreállította a diplomáciai viszonyt Magyarországgal — Magyarország kilépett elszigeteltségéből.

Elfelejtjük a magyar parasztság 1945 tavaszát, amikor a magyar mezőgazdaság üzemanyag nélkül állott és a Szovjetunió adott 10.000 tonna petróleumot, 1000 tonna benzint és 700 tonna motorolajat? Vagy amikor a szovjet katonai alakulatok saját igaeerőiket bocsátották a parasztság rendelkezésére?

6ta semmi hír, Keresi felesége: Budapest, Légrády Károly-u. 26. I. 2. — Löbl Ottó (1916. Lagner Etel) 1944 júl.—aug. Ludvigoknál esett fogságba, onnan Sztaniszlauba került, onnan az év végén elvitték. Szd. sz. 701/13. Tábori szám: L. 333. volt. Értesítést kér: Löbl Zsigmondné, Epest, Légrády Károly-u. 26. I. 2. — Lakits Gyula 7241/II. Fogolytársad hírt hozott rólad. Örülünk, igyekezz életjelt adni magadról. Csókolunk, várunk, Apád, Anyád, Ibolyka.

Keresem Nagy Sándort (1911. Egyek). Értesítést kér felesége, Egyek 888. ifj. Papp Jenő (1922 Jandzsa Júlianna) apja Papp Jenő. 1944 okt. 1-én Orosházára vonult be. 1945 aug.—szept. Reni hadifogoly táborban volt. Keresi Papp Jenő, Mezőhegyes. Keresem Schwartz Mátyas musz. (1902, Róth Regina) 101. vasútepítő szd. 1944 decemberében Komárom-ban látták. Keresi felesége: Epest, Dugály-u. 7. — Sima János (1925,

Elfelejtjük-e 1945 március 15-öt, amikor nagy nemzeti ünnepünk alkalmával a szovjet kormány 100 millió pengő kölcsönt bocsátott rendelkezésünkre az újjáépítés megindítására?

1946 június 30-ig a Szovjetunió több mint 10 millió dollár értékű ipari nyersanyagot szállított Magyarországnak.

Elfelejtjük-e, amit közlekedésünk helyreállításáért tett a barát szovjet nép? Szovjet műszaki alakulatok országunk 32 vasúti vonalán végeztek önálló munkálatakat és több mint 100 km hosszan vasútvonalat építettek. A jóváételet kedvezmények, a minap üdölg adott több mint 17 millió dolláros kedvezmény, — mind csak részlettel annak a segítségnek, melynek teljes felsorolása kötetet tenne ki.

Ime, ezek a ténykedések alapozták meg a szovjet-magyar barátságot, melyet nekünk, magyaroknak, ápolnunk kell, mert ez a jelen és jövő állami létünk szilárd, egészséges talapzata.

K. L.

Győri bajtársaink panasza

A napokban küldöttség kereste fel lapunk szerkesztőségét és előadta, hogy a győri HONSZ régi vezetősége olyan ártalmas működést fejt ki a hadirokkantak rovására, amely tovább nem tarthat. Legfőbb panaszuk Horváth József HONSZ ügyvezető-igazgató ellen irányult, aki több mint 15 éve a HONSZ helyi csoport igazgatója és dőllyős magartatásával kivonta maga ellen az amúgyis elhanyagolt sorban élő bajtársak haragját. Elmondották, hogy Horváth József, akinek a villája a várostól távolos HONSZ-helyiségbe, akkor az igazgató úr többnyire nem tartózkodik odahaza. 1945. óta nem volt közgyűlés Győrött és félt, hogy az újjáalakuló HONSZ-megszervezése körül Horváth ügyvezető-igazgató olyan taktikát fog követni, amely veszélyezteti a vezetőség demokratikus összeállítását. Sok egyéb ok is arra vall, hogy bajtársaink panasza nem alaptalan. Vasárnap Győrött tartózkodott I. Pinter László, lapunk főmunkatársa, aki előtt a rokkantak száza a panaszok egész légióját adták elő. Az a kérelmük, hogy a HONSZ miniszteri biztosa nevezzen ki egy öttagú bizottságot, amely az újjászervezés munkálatait elvégzi. Csakis így biztosítható oly demokratikus vezetőség megválasztása, amely a győrvármegyei hadirokkantak összességének ügyében hivatva lesz a hadirokkantak ügyét képviselni.

Epest). Gratulálunk a közelgő születésnapodra, Isten éltesen, hogy mielőbb egészségedben viszontlághassunk. Miért nem írsz. Számtalan, szor csókolunk Szüleid. — Keresem Szabó Pál hajdubüszörményi honvédet, aki 1944 okt. 6-án Gyulánál esett orosz fogságba. 1945 augusztusában a légerből beteg szállítottak üdülni. Azóta nyoma veszett, keress és hírt kér róla aggódó felesége Szabó Pálné, Rákospalota, Kassa-u. 36. sz. — Keresem Szilágyi Sándort (1912, Varga Júlia) 1945 áprilisában a szegedi vöröskereszttől lap jött. Keresi felesége: Epest, Dagály-u. 7.

Keresem Weinberger György musz. Mohács (IV/2. kmsz. Tpsz. 292/34. Utolsó hír 1943 febr. 6. Prochrova, Staričskol mellől. Értesítést kér: Weinberger Tibor, Epest, Almássy-ter 8.

Keresem Zeimböly Józsefet (1914. Horváth Júlianna) 1945 márciusában a szegedi Csillagbörtönből eltűnt. Azóta semmi hír. Keresik szülei: Zeimböly József, Budafok, Honfoglalás-u. 21.



Levelek

Hadifogolytáborokból írják...

Miniszterelnökhelyettes Ur!

Messze föbbezr kilométerről 35 magyar hadifogoly keres fel Önt, ezen pár sorban. Hálásan köszönjük Önnek azt a nemes akció, amit a magyar hadifoglyok hazaszállítása ügyében megindított. Most már mi is epedve várjuk azt, hogy jöjék mi kibontakozása folytán mi is hazakerülhessünk és úgy a honépitő munkában, mint a hároméves terv megvalósításában résztvehessünk.

Eljen a Magyar Kőztársaság!

Tisztelettel

35 magyar hdi. Tóth Pál 7626.

Bajtársak! Az értesítő lapjukt megkaptam, amelyben közölték velem, hogy a felcsémet a hajléktornról értesítették. — 2 nappal később meg is kaptam a feleségemmel a levelet, az megjízethetetlen örömet szerzett nekem, mert már vagy 1 és fél éve nem tudtam a családomról. Ezért a nemes munkájukért köszönetemet.

Hazaflias üdvözléssel:

Peller Rudolf 7125/5.

Szívélyes szeretettel küldjük táborunk valamennyi magyarjának „Szívélyes karácsonyi üdvözlébet”, a egyben köszönetet a Hdf. Iroda fáradozásaiért a hadifoglyokért.

Az itteni magyaroknak az a szerény kérelme volna, hogy küldjenek néhány könyvet, amely az antifasiszta irodalmi, kulturális gondolkozást elősegítene. Legnagyobb szükségünk az „Orosz Kommunista (Bolshevik) Párt történetének magyarul kiadására volna szük-ségünk. Ez ugyanis a legfontosabb tananyagunk. Jelen pillanatban orosz kiadásban áll rendelkezésünkre, s éppen részletek lefordítására szorítkozhatunk.

Jelen soraimat használom fel, hogy Önöket is felkérjem, feleségemnek rólam hírt adni sziveskedjenek, miután Töle júniusban kaptam utóljára lapot. Szendy Ferenc

Budapest, VII. kerület hadigondozó hivatalba megkezdte a járadékotlan részesülő kerületi hadigondozottak részére a jótállási szétosztását, az előjáróság, Csengery-u. 11. földszinti helyiségében.

né, Óbuda, Mókus-u. 10. Goldberger. gyári munkásné. Továbbá csókolom 3 esztendő kislanomat is, akit még nem is láttam.

Köszönettel és üdvözléssel:

A. 7393/2. sz. tábor 220 magyar hadifoglya és Szendy Ferenc vez. antifa.

Ezúton mondok köszönetet, hogy még az év márciusában írt lapomra megírté a szokásos lépéseket és családom felkutatásáért köszönetet, mert a lapom megírása után kb. 8 nappal megkaptam az első levelet, azóta is rendszeresen fennáll postai kapcsolat a családommal. Méggyeszer fogadják hálás köszönetemet.

Dr. Dezséri László orvos

Igen tiszelt Bajtársak!

Hozzám küldött lapjukt megkaptam. Válaszolv értesítem és köszönetet mondok járadózusukért, melyet értom és családomért teitek. De remélem az önök segítségével hamarosan fogok a családomtól levelet kapni.

Maradok hálás tisztelettel:

Kiss Imre 7213/2.

Köszönöm lapjukt, velem és szüleimmel tett jóságot, fáradozásukat. Szüleimmel a kapcsolatot jól tudtam venni. A demokrácia terén folytatott munkájuktat kísérje szerencse a demokratikus magyar Kőztársaságot.

Hazaflias tisztelettel:

Braun Henrik 7401/5.

Bajtársak!

Levelezőlapjukt melyben hozzátartozóm felkutatására vonatkozóan értesítetek, megkaptam. Ismételt hálás szívvel köszönöm bajtársi szíveségüket.

Midőn most íté biztosítom a Bajtársakat, hogy hazatérésem alkal-mával a legtermészezeobb kötele-ségemnek fogom tartani, hogy tá-mogassam a magyar dolgozók pár-tját, a MKP-t kérem kövessenek cí-minden érdeklünkben, a jövőben is és segítségnek hozzá bannánk, még tövöllevő hadifoglyokat, hogy sz-e-reteitünkhöz mielőbb hazatér-hessünk és részt vehessünk hazán-uj-jásításában s az új évben velőra-váljon valamennyi hadifogoly re-ménye

Tóth Bertalan 7331.





A frank devalvációjá

Csupán néhány nap telt el Bevin nyilatkozata óta, mely szerint a Marshall-terv önzellenes...

ban, amely éppen a nagytőke uralmát ássa alá.

Görögországban és Kínában az amerikai fegyverek voltak hivatva letörni a népek szabadságharcát.

Béke-szinten

Az „Izvestija“ vezércikkben foglalkozik az újjáépítési terv végrehajtásának 1947. évi eredményeivel.

Magyarországi események

Még nem is olyan régen a „magyarországi események“ a Szulyok-Pfeifferler hangoskodását nevezik külföldön.

Rugás mint fizetési eszköz

A rossz gazda rugással fizeti ki kutyáját. Az imperialista Amerikát senki sem vádolhatja azzal, hogy jó gazda.

Tökés szerelem

Egyébként Bevin beszédét Churchill is megtarthatta volna, lényegében különbség nélkül.

Gyógyszer, mely megöli a beteget

Az I. és II. világháború társadalmi földrendezési után megmaradt kapitalista hatalmak központi gondja: a tökéletes megmentése.

Hadigondozottakat érdeklő ideggyógyászati kérdésekről

nyilatkozik dr. SZABÓ IMRE ideggyógyász-főorvos

Múlt heti számunkban a csonkolt hadirokkantak testi és lelki bajait és gyógykezelésüknek kérdéseivel foglalkoztunk.

Most a hadigondozottak ugyancsak nagy csoportját érintő ideg-betegségekre és gyógyításuk lehetőségeire kívánjuk rávilágítani.

Mindenekelőtt magyarázom meg főorvos úr — volt az első kérdésünk — milyen háború-okozta idegbajok vannak?

A háborús idegbajok általában kétféleképpen felelnek a főorvos. — Elsősorban az idegrendszer szervi megbetegedései.

Háromféleképpen az első csoportba tartozó, tehát az idegrendszernek szervi sérülés-okozta megbetegedései?

Ezek ismét két csoportba oszthatók. A központi idegrendszer (agy- és gerincvelő), azután a környéki idegrendszer (a test különböző részein levő idegek és idegkötegek) sérülése okozta megbetegedései.

Mi ezek gyógyítási módja?

Ezek gyökeresen többnyire csak operatív beavatkozással gyógyíthatók meg.

Mi ezek gyógyítási módja? — Az előbb említett idegkórház igénybevitelével, segítségével, ahol hosszabb ideig lehetőség nyílik a beteg megfigyelésére és gyógyító beavatkozásra.

Hogyan történhet ez? — Az előbb említett idegkórház igénybevitelével, segítségével, ahol hosszabb ideig lehetőség nyílik a beteg megfigyelésére és gyógyító beavatkozásra.

Ismerjük saját erőnket. Ez az erő kivétel nélkül a romokból Magyarországot. Ez az erő: a népek ereje.

A béke népei

Magyarország történetében lezárult egy korszak. Hozzájárult: visszahozhatatlanná. S hogy ez a korszak mennyire gyászos volt, tanúsítják az ezeréves történelmünk végigkísérő szomorú történelmi katasztrófái.

Aki elgondolkozott országunk sorsán, aki szívén viselte az elnyomott népet, mely úgyszólván sohasem volt ura saját országának, nem juthatott más eredményre, mint Petőfi:

„Isten csodája, hogy még áll hazánk!”

Ez a „csoda“ volt az, ami az elnyomottság legkilátástalanabb idejében sem szunnyadt: a magyar nép élni-akarása. Ez az, ami fenntartotta nemzetünket, ez lángolt pillanatig nem alvó örökmécsesként legjobbjaink lelkében, eszelekedésében.

A zsarnok urak politikája elszigetelte egymástól a magyar dolgozó osztályokat, a magyar nép egészét pedig a szomszéd népek dolgozóitól.

Ez a korszak tehát végérvényesen befejeződött. S ahogy a nép milliói tömege üntadtra ébredt, ahogy az

állam egyre inkább a dolgozóké, önmagától omolnak le azok a mester-séges választások, melyeket földbírtokosaink, bankáraink és egyéb országrontó uraink emeltek a szomszédnépek és a magyar nép közé.

Budapest ma Délkelet-Európa politikai központja s mint ilyen a nemzetközi érdeklődés homlokterében áll. Csak néhány héttel ezelőtt volt nálunk Gróza miniszterelnök vezetésével a román kormányküldöttség s a napokban újra itt járt aláírni, megpecsételni a két sokat szenvedett nép barátságát.

Kiléptünk a nemzetközi imperializmus bűvköréből. Nem vagyunk többé kiszolgáltatva világtételekben spekuláló harcosoknak. A francia frankot leértékelték — forintunk egyre javul. Amerikát a közelgő válság előzelekként drágasági hullám rázkédtatja meg.

Ezen a találkozáson tanácskozások folynak, beszéldek hangzanak el. Bákés hangnemből a békéről beszélgetnek, együttműködéséről, kölcsönös segítségéről, jogok tiszteltetéséről, a népek jólétének biztosításáról.

Ezen a találkozáson tanácskozások folynak, beszéldek hangzanak el. Bákés hangnemből a békéről beszélgetnek, együttműködéséről, kölcsönös segítségéről, jogok tiszteltetéséről, a népek jólétének biztosításáról.

Vannak-e olyan betegek, akik a sikeres operáció, illetve kezelés elérése sem alkalmasak régi foglalkozásuk üzésére?

Természetesen akadnak ilyenek is.

Mi a teendő ezeknek munkaképessé tételére?

Ezeket átképzés tanfolyamokon olyan munkakör felé kell irányítani és munkakörbe átképezni, amelyet az orvos a rokkant képességének ügyeembevetéssel javul s mely a rokkantát a javult munkakörben teljes értékű alkotó munkára képesé teszi.

Érdekes, hogy múlt heti, Beauchamp francia UNO-kiküldöttel folytatott beszélgetésünkben ő a francia ideggyógyászok foglalkozási irányoztat az elveket hangoztatta.

Ez érthető és természetesen is. Az orvostudomány nemzetközi és vívmányai, új, sikeres gyógyító eljárása — hála a békének — állépt az országhatárokat.

Befejezésül még azt kérdezzük főorvos úrtól: Milyen az az önálló idegkórház, melyre oly házag-pótlóan szükség lenne, egyelőre csak a jövő reménye s a betegek meg akarják gyógyulni, addig mi a teendő?

Addig a meglévő intézményekben kell és szükséges erre megfelelő lehetőségeket teremteni. De mi, haladó orvosok, biztosra vesszük, hogy az ország továbbépítésével, a hároméves terv sikerével — amely pillanatra sem kétséges — megadatik a lehetőség egy önálló idegkórház létesítésére is.

A betegek és az ország érdekében ez a reményünk közös! — fejezzük be az érdekes és hasznos beszélgetést.

S. A.

Takarítás a HONSZ-ban

Nemcsak a régi szellemet és a közgyeinek meg nem felelő vezetőket takarítja el a miniszteri biztos, Takarítják, tatarozzák a Horváthy-utcai székházat annak helyiségeit, bútorait is.

De nemcsak a kályha, hanem az újonnan festett falak is melegséget árasztanak. A felírított központi tisztviselőgárda is szívesebben dolgozik ez új környezetben.

A külső javítások is folynak, a tető-terasz burkolatát most vizsgálják és rövidesen ott is elvégzik a szükséges munkákat.

A központi ügymenet javul és tisztább környezetben, építő szellemmel dolgoznak értünk, mindannyiunkért most már a központban. Így reméljük, hogy a szépen kitartározott gyűlésteremben ezentúl tartandó értekezletek nemcsak színvonalban lesznek magasabbak a régiéknél, de sokkal több eredményt is hoznak a hadigondozott-társadalom számára.

Szerkesztői ÜZENETEK

Südi József Sarkad, Tamás Ferenc Karád, Morócz János Kisbér, Szabó János Budapest, Evin Márton Kiskunhalas, Juhász Testvérek Bp., Bara György Domorád, HONSZ-csoport Debrecen, ügyeiket, kérelmeiket kedvesen elintézésre illetékes helyre eljuttatjuk.

Receks, HONSZ-csoport. A központba küldött levelekre a többi csoportokkal egyszerre fogjuk a választ megkapni.



